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Se la Distribuzuione Limite e’di GAUSS ...

Estimatore della deviazione standard
(std-dev) per un campione con N misure:

M
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La std-dev (o) permette di definire degli intervalli
intorno al valore medio (<x>) in cui trovare un
numero "n” di eventi, utilizzando le

TABELLE della PROBABILITA' di GAUSS
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Data_23/10/99
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Fintanto che si opera con tun‘unica variabile la rapidita d; varia-
7ione di una [unzione & un concetto ben chiaro pC!%T]%“§ %}1%.1;1%&@0
asse Tungo cnt el s puo Spostare, ed il grafico & una linea la cy; pen-
denza rispetto all'asse % & univoca, Cid non ¢ invece VEro per una
funzione di pit variabili, p.cs, 7= (x,y) . il cui grafico & una superficic
nello spazio 3D, oppure = f{x,y,2) 1" cui grafico & una ipersuperficie:
SU-queste superfici la_pendenza di) cnde dalla_direzione in cuj ¢ si
-love, € questa si pug sceglicre a volorita, o . '

Se¢ ¢l si muove lungo uno degli assi coordinati (p.es. x ) Ia rapidita |
di variazione della funzione in quella direzione & chiamata la derivarq |

| Parziale rispetto a tale variabile (p.es. rispetto a  x J. La derivata
parziale ¢ riconoscibile per il simbolo “d-storto”, @,

Muoversi lungo uno degli assi significa tener ferme tutte Ie altre
variabili, congelarle, cioa considerare Ia f(x,y,z) come se fosse fup.
7ione dell'unica variahile risnctto all quale si sta derivando;

la derivata parziale i CSCZUC come una normale derivata in una
variabile, ignorando le altre, come se fossero delle costanti: p.cs.
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L'ultima serittura con gli indici viene SPCsso usata (p.es. in termo-
dinamica, al 010.7.1) per ricordare esolicitamente quali siano Ic altre

variahili, quelle tenure ferm
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Page #1 - "Data_130tt2001 17.31.24 13/10/01” Sunday, October 14 6:28 PM 2001

SPESSORE-TOTALE (mm) | NUMERO-FOGLI | SPESSORE-SINGOLO-FOGLIO (mm)
0 40,000 536.00 0027850
i as0 ~ 696.00 0059630
2 41,500 | 596.00 0.059630
3 o 41.500 | 696.00 - 0.059630 |
al - 35500 1328.0 T oow6730
5 15500 256.00 B ~ 0.060500
5 15,500 256.00 | - o 0.080500
7| o 15,500 T osso0|  0.060550
e T 15500 256.00 - o " 0.060500
9 45.000 ©qamzo ) 0.032300 |
10| - 50,000 860.00 T 0058140
1| o 37.500 1392.0 o T 0.026000
12 20.000 | 354.00 T 0.085000
| asooo| 70800 0.080000
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s - aro00 698.00 = 0.064000
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7] o 40900 696.00 == 0.058760
Bl SPESSORE-SINGOLO-FOGLIO (mm) N — 18
Data_130tt2001
6 . R P
~ [ISPESSORE-SINGOLO-FOGLIO (mm)
L Minimum0.026729999
5 i Maximum[10.060550001
Sum0.95412
Points118
Mean10.053006667
4 Median0.058449998
RMS0.054212302
N Std Deviation0.011699183
= 3 Variance 10.00013687088
8 | Std Error0.00275752 i
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/7 \ 1
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Count
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Data_130tt2001

- SPESSORE-SINGOLO-FOGLIO (mm). .. | ]
- Minimum 0.047850002 | 1
" Maximum 0.060550001
| Sum 0.86819

L. Points 15 (Qlmmn
- Mean 0.057879333 Quumun € P

-~ Median 0.059629999
~'RMS 0.057977083

" Std Deviation 0.003483373 e 6"_— !

_ Variance 1.2133887e-05

--Std Error 000089940 4—0}
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0 1

.....
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Nz 1§
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AREA
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Determinare per ogni cerchio il valore piu' attendibile per I'area e
ricavare l'incertezza massima sull'area in base alla differenza tra
area minima ed area massima.
Ragercsentarc su di un grafico I'andamento delle aree in funzione
del raggio. N

Utilizzare il megodo dei minimi guadrati per determinare il
valore di_ © e la sua incertezza. Applicando il metodo dei minimi
quadrati, si determinino sia i coefficienti della migliore retta che le
relative incertezze.
Si assuma trascurabile l'incertezza sui raggi e si assegni un unico
valore alla deviazione standard delle aree. Infine, si assuma per
deviazione standard un valore pari ad un terzo della media delle
incertezze massime sulle aree.

T =3,144592654 ...
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